



# LUCIFERUL

SĂPTĂMÎNAL AL UNIUNII SCRITORILOR DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA ● Redactor-șef EUGEN BARBU ● ANUL X — Nr. 4 (248) Simbătă 28 IANUARIE 1967 — 8 PAGINI, 1 LEU

săptămîna

## caragiale și teatrul național

Biografia literară, în cazul lui I.L. Caragiale, începe cu un zîmbet către Tealia. Puteai întrevedea într-un gest de aspirație și de simpatie juvenili evoluția care în registrul strict al creației originale a dat un mare, cel mai mare dramaturg român? Oricîtă perspicacitate nu putea anticipa destinul său prodigios. Să ne gândim totuși că autorul Scriiturii pietre de destinație dintr-o familie cu harul dialogului dramatic, de unde și interesul prematur pentru producția literară destinată scenei. Prin urmare, tînrul Caragiale era interesat de replica în teatru, de mișcare, de dicția actorului înainte cu mult de a fi el însuși autor dramatic. Să ne amintim apoi că în urmă cu aproape un secol, fusese înscris la școala de declamație și mimică a unchiului său Costache sau că transcria cu litera rotundă, caligrafică, „Fiul pădurii” melodramă de Iorgu Caragiale. Să ne amintim că în 1871, la propunerea lui Mihai Pascaly, pe atunci concesionar al Naționalului, era sufler și copist deopotrivă de fidel. Simple accidente biografice? Nicidecum. Era o vocation redusă inițial la indeletniciri modeste care nu peste multă vreme va eclata ca un eveniment predestinat duratei fosforescente în literatura română și universală. Din această primă epocă datează amintirile numite „Din carnetul unui vechi sufler”, publicate în *Convoorbiri literare* sub titlul „Amintiri din teatru” începînd cu nr. 10 din 1 ianuarie 1881. În același număr Ion Breleană publică oima parte din „Amintiri de sală. Cu alte cuvinte, 1881 constituie o dată în istoria noastră literară de care se leagă subtila observație a lui Paul Zarifopol: „Aici nu mai sînt scheme, ci stofă concretă, relief, culoare. Ochiul omului născut pentru teatru (sublinierea ns) vedea neapărat pictoresc: observația inteligentă, care schematizează și definește în spiritul exactității raportul dintre datele empirice și viziunea pictorească a figurilor. În amănuntul lor rațional ce se impune sensibilității artistice numai prin existența sa viu afirmată s-a combinat cu misterioasă perfecție a proporțiilor în arta lui Caragiale”. Într-adevăr, simpla anecdotă apare în *Carnetul unui vechi sufler* convertită în schiță dramatică, portret și capătă spontan consistența adevăratului. Dar înaintea exercițiului memorialistic, în „România Liberă” din 1878, Caragiale publică „O cercetare critică asupra Teatrului românesc”. Negresit, în acel timp, comedia „O noapte furtunoasă sau nr. 9” se constituise, de unde și tonul sentențios al vîitorului debutant, stăpîn pe mijloacele genului. Așa se explică remarcarea îngrijorată: „Afară de Răzvan, nimic. La tot ce s-a produs în literatura originală de teatru, cituși de puțin nu i se cade acest nume”. Ca o prelungire a opiniei justificată reținem constatarea în care nu e greu să deslușești disprețul tînrului publicist pentru improvizarea ieftină, menită să mutilizeze adevărul istoriei naționale, comerțul de piese desuete în gustul bulevardelor epocii: „Istoria națională — consensu a amărăciune Caragiale — care pentru noi trebuie să fie un izvor nesecat de poezie sănătoasă, un șir de lecții sînte de unde să căpătăm în totdeauna învățătură de adevăr și însușirea de virtute și căreia spre cinstea noastră chiar trebuia să-i dăm cinstire adîncă — a fost la filele ei cele mai strălucite falsificată și minjită în așa zisele *Drame naționale* cu mare spectacol, produse de niște închipuiri sterpe sau bolnave, de minți strimbe sau subrede, de capete goale de dar și sărate de lumină”.

În epocă, erau prea multe localizări facile, prea palidă preocuparea de a merge la împrejurări și fapte legate nemijlocit de istoria poporului nostru. În colțurile *Timpu* din 8 aprilie 1879 apare un articol necensurat, dar cu certe elemente eminesciene, articol care se adăuga în chip desăvîrșit punctului de vedere exprimat de Caragiale în „O cercetare critică”, avînd în plus și meritul colegial de a răspunde primilor detractori după reprezentarea „Noptii furtunoase”. Înainte, pe scena Teatrului se jucase „Roma invinsă” de Parodi în versiunea dramaturgului nostru, desigur apreciată unanim și superativ în cenacul animat la Junimii. Cu alte cuvinte, Caragiale are acum autoritatea să se pronunțe în același timp asupra operei originale, a traducerii și adaptării. Numai în câteva luni după artichii lui Eminescu, tot în *Timpu* din 6 octombrie autorul „Noptii furtunoase” nu ignoră prilejul să-și spună cuvîntul asupra spectacolului inaugural al Teatrului cu piesa „Fieca lui Tintretto” în traducerea aproximativă a lui Frédéric Damé. Verbul coroziv, inflamabil, aruncă săgețile de foc asupra traducătorului și a conducerii Teatrului care nu de mult își îngăduise intervenții abuzive în textul „Noptii furtunoase”, încheind: „Prin urmare, de la acest omor Comitetul teatral (I. Ghica, G. Sion, V. A. Urechia) bucatăciă ruptă din Academie, sistem în drept a cere puțin respect pentru limba românească”. Cronică tînrului dramaturg nu neglija jocul strident al actorilor și nici totala lipsă de fantezie a directorului de scenă. Iată prin urmare o primă dovadă că I. L. Caragiale, dincolo de îndreptățile grimase polemice, caută să judece spectacolul cu obiectivitate, în ansamblul său, ca orice critic dramatic onest într-o perioadă cînd specia literară ca atare nu avea tradiție în publicistica noastră. De altfel în altă cronică (în *Voința națională*, 1885, săptămîna Lucea) nu uită să atragă atenția și asupra unor susceptibilități răsfățate cînd scrie: „Chestia în artă nu stă în atingerea absolutei perfecții, ci într-o relativă lipsă de imperfecțiuni. Și tocmai aici stă rolul criticii, să semnalizeze și să recomande eliminarea lor, dacă lucrul e cu putință”. Discernămintul sever se extinde însă și asupra lucrărilor dramatice fetizate de un public snob și gălăgios. Așa se explică de ce Caragiale în aceeași cronică nu pierde prilejul să afirme curajos că *Ruy Blas* și *Fieciara din Orleans* cu toate admirabilele lor căpăte învîșătură de adevăr și însușirea de virtute și căreia spre cinstea noastră chiar trebuia să-i dăm cinstire adîncă — a fost la filele ei cele mai strălucite falsificată și minjită în așa zisele *Drame naționale* cu mare spectacol, produse de niște închipuiri sterpe sau bolnave, de minți strimbe sau subrede, de capete goale de dar și sărate de lumină”.

Un director de teatru cu acest program exemplar a fost I. L. Caragiale. Evident, comoditatea subalternilor și a amicilor lor trebuia risipită cu energie și mai cu seamă printr-un efort repetat. Această dăruire la care se asocia și dorința lucidă „să întrebunțeze mai bine ca în trecut niște talente marcante ce pînă acum stăteau cam prea ascunse în umbra rozelor de a pregătirea spectacolului”. Viu cel dintîi în Teatru și ies cel din urmă, cînd s-a sfîrșit repetiția de seară, la 10 cesuri”.

Preocupat statornic de soarta dramaturgului nostru, Caragiale a făcut din paginile dedicate teatrului un model de inteligență și sensibilitate, folosind cînd verbul încălzit de suflet, cînd pe cel necruțător, dar întotdeauna cu vie sinceritate.

LIVIU CĂLIN



NICOLAE DRĂGUȘIN



Portret

de vorbă cu prof. dr. docent

## g. c. nicolescu

decanul facultății de limba și literatura română

1. Anul editorial 1966 a marcat un reviriment al criticii românești. Numai la Editura pentru Literatură au apărut aproape 30 de volume de critică, teorie și istorie literare. Vreți să ne spuneți, ca specialist în domeniul respectiv, ce tendințe și ce personalități remarcabile a se contura printre tinerii cercetători și publiciști pe tărîmul istoriei literare, azi, în țara noastră?

Să-mi dați voie să nu mă ocup de publiciști, ci numai de cercetători. Publicistica în sine resimț asupra mulțora dintre ei noi vorbim cu un profund respect despre publicistica lui Eminescu, de pildă. Dar confundarea, uneori intenționată, a planurilor, înlocuirea cercetării îndelungate, studiului temeinic, documentării severe, a comparațiilor justificate, a meditațiilor pline de răspundere, care sînt duc la explicații, la cauze, la sensurile profunde ale creațiilor literare, la aprecierea nuanțată a valorilor lor artistice și istorice-literare, înlocuirea acestora cu orgoliul siguranței și autorității indiscutabile a propriei impresii, a propriei păreri, cu rămînera la suprafață, cu dorința de a lăbi cititorul printr-o originalitate cu orice preț, cu concentrarea atenției îndosebi asupra artei cu care sînt expuse lucrurile, iar nu asupra căutării cuvîntului ce „exprimă adevărul” nu pot fi decît dăunătoare cercetării istorice-literare.

Oprindu-mă deci asupra tinerilor noștri cercetători literari, trebuie să spun că încă se mai resimț asupra mulțora dintre ei influențe exercitate o bună bucată de vreme, în anii formației lor. Dar în mod predominant nu se poate contesta o întoarcere binevenită și incununată de succese a lor spre adevărate cercetări de istorie literară. Au apărut în anul din urmă, contribuții diverse și deosebit de interesante ale tinerilor noștri cercetători literari: monografiile asupra unor scriitori (cum sînt cele asupra lui Slavici, Goga, Vlahtuță, Anghel semnate de Pompiliu Marcea, Ion Dodu Bălan, Valeriu Răpeanu, Teodor Virgolici); monografiile asupra unor curente (cum sînt cele asupra jurnalismului și simbolismului); studii din variate domenii, publicate în revistă, culegeri sau chiar vo-



lume personale, cum sînt cele ale lui Cornel Regman, în parte trîsnite în volumul *Confluente literare*, o minte clară, cu orizont și informație, cu condei sigur; cum sînt cele ale lui N. Manolescu, un tînr inzeștriat, dar amenințat de dezvoltarea sa de orgoliu de a teoretiza prea devreme și de a fi foarte personal cu orice preț; ale lui Dan Zamfirescu, poate singurul tînr specialist în domeniul literaturii noastre vechi care așteaptă de mulți ani un nou și pregătît exeget; ale lui Sorin Alexandrescu, în domeniul stilisticii, de care cercetarea literară nu poate face abstracție; ale lui Radu Enescu, M. Drăgan, Al. Săndulescu și mulți alții. Eforturi mari se cer în viitor, chiar în direcțiile deja

semnalate, dar mai cu seamă în domeniul literaturii comparate, urmîndu-se cu tenacitate raporturile în trecut și astăzi dintre literatura noastră și celelalte literaturi, cum și în domeniul editării de texte literare, domeniu poate mai arid, deși oferă satisfacțiile sale și este de o uriașă însemnătate, constituind temelia unei bune cercetări literare. Aici, tinerii noștri cercetători trebuie să se pregătească riguros, și să dea mai mult decît au dat, ațit în 1966, cit și mai înainte. Fără îndoială că ei n-au fost cu totul absenți, dar trebuie să-și ridice cu mare exigență calificarea în acest sector foarte plin de complicații, avînd ca model și măsură strălucita editie critică Eminescu a lui Perpessiciu, a cărei continuare regretăm atîtă că întîrzie. Tînră generație de cercetători, pentru a sluji cum se cuvine istoriografia noastră literară, valorificarea tezaurului de clasici literari noștri, trebuie să se străduie să-și ridice cu mare exigență calificarea în acest sector foarte plin de complicații, avînd ca model și măsură strălucita editie critică Eminescu a lui Perpessiciu, a cărei continuare regretăm atîtă că întîrzie. Tînră generație de cercetători, pentru a sluji cum se cuvine istoriografia noastră literară, valorificarea tezaurului de clasici literari noștri, trebuie să se străduie să-și ridice cu mare exigență calificarea în acest sector foarte plin de complicații, avînd ca model și măsură strălucita editie critică Eminescu a lui Perpessiciu, a cărei continuare regretăm atîtă că întîrzie.

2. Impresia noastră — formată în urma lecturii cărților apărute în anul acesta — este că mulți dintre tinerii care abordează la noi problemele de istorie literară se situează mai ales în postura de critici literari și mai puțin în aceea de istorici. Cum s-ar cuveni să fie interpretată relația dintre „document” și „creație”?

Cum spuneam, mai subzistă încă influențele ale publicisticii și eseismului rău înțelese în lucrările unora dintre cercetătorii noștri mai tineri, dar apele încep să se separe. Cu ajutorul editurilor, într-o măsură și al revizitorilor, la care se adăugă în mod firesc și cel al Facultății de limba și literatura română din București sau al celor de filologie din țară, unde se formează totuși acești cercetători, un clar reviriment s-a petrecut în favoarea istoriei literare. Și roade destul de bogate îl pun lîmpe de lumină.

Cum s-ar cuveni interpretată relația dintre document și creație? Nici vorbă că în această convorbire nu vom putea elucida toate disputele din jurul istoriei literare. Ce înțelegem prin această relație?

(Continuare în pag. a 3-a)

distinguo

documente

## hogăș

Rătăcind prin munții Neamțului (v. Părintele Ghermănuț) și neavînd cu ce să-și potolească nîoi foamea, nici setea, Hogăș își aduce aminte de împrejurarea veche, cînd păcuse odăit, după sfatul și exemplul unui naturalist însoțitor, Oxalis acetosella, le pain du bon Dieu, „plantă de un gust acrisor și foarte plăcut, care taie setea”. Buruiana binecuvîntată era, pe numele popular, Măcrișul iepurelui și după ea umbria din nou scriitorul peste cîțiva ani, apucat iarăși de sete pe culmile acelorăși munți.

Dar „parcă era un făcut”, zice și continuă Hogăș: „multe din buruienile, ale căror nume scute îmi rămăseseră în minte de la doctor, se înfățișau privirilor mele; numai Oxalis acetosella părea că își pusesese pe cap chirița dracului. Ce-mi folosea mie, de pildă, că Geum montanum îmi aținea calea cu florile sale galbene și mari? Ce mă încălzea pe mine că Potentilla aurea își răsfoia sub ochii mei florile sale portocalii?... În zadar Campanula abietina se uita la mine cu ochii albaștri și limpezi... Și dacă Impatiens nollis tangere îmi painjinea drumul cu trunchiul său svelt și răsfrat, apoi nu făcea aceasta decît ca să-și bată joc de mine, pentru că, adică, să-mi arunce în nas toate sămîntile sale, de îndată ce m-aș fi atins de una măcar din păstăile ei... Hedysarum alpinum și Dryas octopetala aveau cerul să-mi dea de veste că mă aflu pe piscuri de munți, vecine cu cerul; iar Aconitum napellus și Aconitum mol-davicum, cu ochii albaștri închisi, întindeau posomorîți parca spre mine poitrul lor cu venii; numai Papaver alpinum, cu fata lui albă și atîtășgă, mă îndemna să mă culc și să dorm, avînd cerul de a căuta să mă incredintez că somnul tine de foame... Cel mult dacă Athropas belladonna, aliter mărățuna, își mai deschidea, cu dragoste în calea mea, brațele sale albe de femeie vicleană...”

Pagina reprodușă pînă aci lasă în deajuns să se vadă că Hogăș, ca să-și scrie amintirile de excursionist, se „documenta”, cum zicem noi azi, ațit intuitiv umblînd „de teleleu-Tanase” prin munți, cit și livresc răsfoind dicționare sau studii de floră alpină. La prima lectură o unei astfel de pagini, el pare să înfățișeze umoristic erudiția inutilă în peizaj a fostului său savant însoțitor; la o doua impresie, se vede mai clar că scriitorul își ia în deridere de fapt propria sa inclinație erudită prezentă în încredugă opera, subtilitatea acestei dedublări a omului primitiv în om de carte sau a cărturarului în sălbatic genuin fiind la el adevărul istoric de originalitate și farmec. În vederea acestei complexități literare, el rătăcește prin colțanele umede ale Cahăului, dar și prin bibliotecile speciale.

O pagină de manuscris, stîngeră, păstrează ambele preocupări, mai abundentă, ce e drept, în note directe, așternute poate imediat după o coborîre din munte. Excursionistul își însemnă ce văzuse, arbuști, plante, flori, precum și locul precis unde creștea. Fără indicarea locului, sînt dați ca „arbori” scorușul de munte și cotinga; iar ca plante și flori sînt trecute iufura, brînzău de toamnă, feriga sau spata dracului („flori sterile în rozetă formidă o pilnie, în mijlocul — cuvînt necîțit n. r. — cresc toate ferile «pana zburătorului», schindulul („plantă e/berace, cu fructele, semințele, călugării prepară rachiu”) și degetarul („flori frumoase albastre”).

Urmează pe pagină locul zis Boiște („poiană spre vest de Răpaciuni”), cu flori lui: liliuța sau painjinea lui („flori albe”), sabiuța sau erin vinăt sau sacerela („flori roșii”), stupinița („flori albe și plăcut miroșițoare”), dragoste-fete („flori mici albe-peștice”). La „Palița cu erin” cresc socul de munte, pălișorul, cununia, cleștu și alinul; „pe la mijlocul Cahăului” — flori, găbănele, șita zinelor, bulbuce și clopoței iar „în regiunea alpină, în poiana Durăului” — garoafa de munte („albe, miroș”), nu-mă-uita („miosotis”), dryas octopetala („argintică”), cerentel („arbuști, flori albe cu staminele galbene”), chelărel („flori galbene în strugure”), floarea regimii („sudelița sau edelweis”), micșunea sălbatică („cu flori galbene”), viorica de munte („flori miroș dar mari albastre, o podoabă a munților noștri”).

Altă pagină manuscrisă, deosemena stîngeră, într-o caligrafie străină foarte supraviețuită (scriitorul ceruse, se vede, unii bananși lămuriți științifice), conține denumirea botanică a douăzeci de flori alpine pe prima coloană (Anemone alpina și

VLADIMIR STREINU

(Continuare în pag. a 7-a)







(Urmare din pag. 1)

Relația dintre document (act de naștere, diplomă de studii, catalog de bibliotecă personală, memorii, însemnări zilnice, corespondență, manuscrise etc.) și creația literară propriu-zisă? În acest caz, documentul trebuie, după părerea mea, să fie amplu folosit. Ideea, ținta istoricului literar, este să surprindă și consemne și să transmită sensul profund al creațiilor, ceea ce face valoarea lor artistică, mijloacele creativelor și locul fiecărei creații în procesul de dezvoltare al literaturii noastre și al celei universale. Pentru atingerea acestei ținte, împrejurările formale și scriitorului, înțelegerea și înțelegerea de mare a el direct și indirect, altele descoperite de mare prin metodele de cercetare specifice acestui domeniu, sint de nețâgăduit folos. Sensul Luceafărului, ca atare bogăția lui întrucât și însăși frumusețea lui, ni se dezvăluie mai generos, chiar dacă nu ne dăm seama spontan de asta, celor ce cunoaștem o sumă de studii și considerații bazate pe enunțurile „documente” în tereră puse în contribuție. Poema Luceafărului, pentru a mă opri la acest exemplu, este înfinit mai frumoasă pentru un om cum era Vianu, Călinescu sau Caracul, decât pentru un tânăr din clasa XI, nu din cauza unor eventuale deosebiri de grad de sensibilitate și inteligentă, ci pentru că informația și orizontul lor, bazate pe „documente” în sensul larg, le dădea o capacitate înfinită mai mare de a compara, de a sesiza, de a înțelege și sensurile și infabulul.

Deci „documentul”, informația sint absolut necesare, uneori poate chiar numai ca o confruntare, ca o măsură de precauție. Cu grija ca pasiunea pentru documente să nu devină nici un moment obiect în sine simplă factologie, ele sporoc, așa zice chiar condițiile noastre, posibilitatea de înțelegere profundă și exactă a creațiilor, care fuseseră presupuse, de asemenea, sensibilitate, inteligentă, putere asociativă, pasiune pentru artă pînă la identificarea cu ea. Este de la sine înțeles că numai fișele, numai documentele, oricît de numeroase și de utile, nu pot face nici un cercetător, nici reconstituirea unei creații, a sensului, substanței și frumuseții ei. Totul trebuie și înțeles profund și înțeles.

Dacă însă prin relația dintre document și creație vrei să înțelegi în ce măsură istoria literară este o artă, aceasta este adevărat.

3. Totuși, problema este foarte interesantă. De fapt, poate mai mult în acest sens ne-am gândit și cine v-am pus întrebarea dinainte. S-a discutat mult în vremea din urmă: este ea, istoria literară, o știință sau o artă?

Ce v-am spus mai înainte lămurăște în bună măsură lucrurile. Interpretarea, sensul, frumusețea unei opere trebuie descoperite, reconstituite, nu inventate, cum cred unii, cum mai credeau și alții în trecut. Aceasta presupune cercetare concretă, severă, metodică și, în consecință, pentru mine, nu e nici un dubiu că istoria literară este știință. Că e nevoie de inspirație, dispoziție generală și momentană, imaginație etc. etc. aceasta este adevărat. Fenomenele creației sint foarte complexe și pline de nuanțe, știu bine. De aceea, în genere, evit să abilituez, să dau impresia că aș crede în norme rigide și cu atât mai puțin în dogme incrementale sau că aș considera că înnoiri nu trebuie să se producă în metodele noastre de cercetare. În fiecare clipă. De inspirație, dispoziție generală și momentană, imaginație, fervoare etc., au nevoie și matematicianul, biologul sau atomistul pe care să descopere un nou adevăr, cînd se apleacă asupra mesei de lucru — ceea ce nu înseamnă că matematica, biologia etc. nu sint științe. Sigur, dat fiind specificul fiecărui domeniu, în istoria literară se pune problema frazei, a stilului, a artei scrisului și chiar a artei construcției studiului în ansamblu. E bine o lucrare de istorie literară, pentru a fi cât mai convingătoare, să fie cit mai „documentată”, dar și cât mai caldă, cit mai clar construită, cit mai frumoasă, mai curcior scrisă (ceea ce se întîmplă uneori și în filozofie, în biologie și chiar în alte domenii). Dar nu frumusețea expresiei studiului de istorie literară și forța cu care, prin mijloace artistice, el se străduiește să revoce ceea ce a evocat o dată creatorul și acum trebuie dovedit și explicat și apreciat, sint esențiale în cercetarea de istorie literară, cum cred unii colegi ai noștri mai tineri. Un studiu neglijent scris (ceea ce nu e recomandat), plin de fapte noi, de sugestii interesante, de interpretări neastepărate, îndrăznețe și valabile, este mai valoros decît unul poleit stilistic cu un poem, dar gol pe dinăuntru. Ceea ce, pe undeva, e foarte adevărat, de altfel, cu precauție necesară, chiar în literatură.

4. Așadar, care ar fi, în linia marș, firește, însușirile ce i se cer unui tânăr istoric literar? Scopim că experiența de profesor și de specialist este cea mai îndreptățită să ne prezinte trăsăturile fundamentale ale istoricului literar.

Insușirile care se cer unui tânăr ca și unui bătrîn istoric literar? Mai întîi vocația, fără îndoială. E greu de definit, dar este o realitate. Un om trebuie să fie chemat într-o anumită direcție, să aibă capacitatea multilaterală de a se dedica. Apoi pasiunea, dragostea de muncă, de muncă îndelungată, citînd imens, răscolind colecții de reviste și ziare, vrufuri de manuscrise și documente în arhive, rîbdare în această muncă, informație serioasă în legătură cu metodele și programele disciplinei sale pe plan mondial (ceea ce obligă la cunoașterea a două-trei limbi străine) profund onestitate, respect pentru cuceririle înaintașilor, fuga de compilație sau de simpla însușire și transcriere de date și interpretări fără riguroasa indicație a izvoarelor, în sfîrșit un amestec greu de proporționat, care însă pînă la urmă e esențial, definește omul și condiționează roadele strădaniilor sale, între o nemăsurată încredere în ceea ce face și o înfinită, sinceră modestie, care îi asigură echilibrul, controlul, progresul.

5. Ca decan al Facultății de Limba și Literatură română a Universității din București, cunoașteți, de bună seamă, toate aspectele — atât pozitive cît și cele... mai puțin pozitive — ale modului în care se face pregătirea viitorilor specialiști în cercetarea creatorilor noștri cîteva observații personale asupra activității respective în facultatea pe care o conduceți? Facultățile noastre au o strălucită tradiție în această privință. Toți marii noștri istorici literari din trecut mai recent și actuali sint produsul facultăților noastre. Sintem datori să continuăm această nobilă tradiție și pe cit ne este cu putință să o ridicăm mai sus. În momentul de față există o ușoară derutare teoretică, o insuficiență de largă informare în ultimele dispute pe plan mondial, și, pe alocuri, o deficiență de lectură. S-au făcut și se fac eforturi pentru a înlătura aceste situații atât pentru studenții cit și pentru tineretea cadre didactice, care sint viitorii dascăli de literatură de frumos, dar și viitorii cercetători, ne străduim să adecvăm cerințele actuale și unei formații creatoare metodele seminarilor. Cercușii științifice au, într-un cadru încă mai liber, același scop și avem mulțumirea să culegem bune rezultate, unele dintre lucrările științifice ale studenților fiind publicate în reviste de specialitate. Pentru cadrele didactice, la Facultatea de limbă și literatură română din București, funcționează regulat din acest an un cerc științific special, foarte frecventat, care a prilejuit discuții pasionate pe teme din cele mai moderne ale domeniului nostru de cercetare, cum sint: Orientări moderne în cercetările de istorie literară, Structuralismul în lingvistică și în cercetarea literară, „Noua critică” literară, Raporturile ei cu lingvistica. Sint, firește, încă multe progrese de făcut.

6. În acest context, ce sugestii credeți că s-ar putea da istoricilor noștri literari — vreau să zic: încotro ar trebui să se îndrepte eforturile lor în feza actuală a dezvoltării literaturii românești?

Temele din planul unitar al Consiliului Național de Cercetări Științifice, care ar trebui mai mult făcute cunoscute prin revistele noastre, cred că trebuie să constituie o sigură călăuză pentru alegerea subiectelor de către tinerii noștri istorici literari. As insistea ca să se aleagă pe cit posibil figuri, curente, reviste, epoci mai puțin cercetate, înainte de a relua cercetări deja făcute. Sint câteva goluri însemnate care trebuie umplute.

7. În încheiere, vă rugăm — în numele redacției revistei Luceafărul și al cititorilor — să ne mai răspundeți la încă două întrebări: a) Cum apreciați modul în care Luceafărul răspunde problemelor de istorie literară și b) Ce sugestii, ce propuneri practice ne puteți face pentru ridicarea calitativă a rubricilor respective din revista noastră.

Sint bucuros să amintesc că multă vreme Luceafărul a fost singura revistă care a făcut loc în proporție deosebită pe care l-a îngăduia spațiului său, studiilor de istorie literară. Abia apoi, exemplul său a fost imitat. Doroc din toată inima ca această atitudine să continue și poate că această revistă, fiind o revistă a tineretului și pentru tineret, va consacra în mod regulat o pagină de istorie literară alimentată de contribuțiile serioase ale tinerilor noștri istorici literari. Într-o vreme sîntem cei mai dotați. Aici ar putea fi gura totdeauna și o foarte exigentă critică a lucrărilor de istorie literară, inclusiv edițiile ce apar — atât de utilă atât pentru studenți și elevi, cit și pentru tineretea cadre didactice.

## platon pardău

### copacii

Copac după copac s-au copiat,  
casă după casă, uitîndu-se  
una peste umărul celeilalte.  
În spate e mereu ceva care pîndeste,  
scrutează și înseamnă  
contururi, forme, linii, puncte,  
chiar rădăcini și virturi;  
o maladie — o copierii  
în casele din cîmp precum o turmă,  
în casele desigur copiate,  
în cîmpul copiat și el  
după alt cîmp, cel dinainte;  
o copiere — să nu-și uite  
anatomia lor de dinfară,  
în timp ce-n lucruri arde facul  
de care dumnezeu se înspăimîntă —  
zadarnic se apleacă peste umăr  
copacilor și caselor  
care se copiază, copiază, copiază...

### zidire

Din patru colțuri pieile întinse  
ala cerului. Stele fierb cînd ating  
jumătatea. Doi îngeri string acest sul  
care e timpul.  
Mănăstire de jară. Focul  
crapă în piatră loc pentru floarea  
romanșei. Întraolaltă plantele  
se judecă, și cele mai drepte  
ard în culori. Călărețul  
aruncă sulita în păduri — și iar stela,  
iarăși luceferi și clopote.  
Cineva și-a jertfit femeia  
din subconștient.  
Dumnezeule, nu uita  
bătrîni tribului, oasele  
reci ale peștelui, săracul  
rod!

★

Am zidit, în mijloc, singele.  
Roșu, vîntul lovește în numele lui.  
Din cuprinsul acoperișului ies  
numai o ochii.  
Iată, nu mai vîd.  
Splendid mă apăr  
cu moartea mea.

★

S-ar putea ca grăuntele  
să mă prevestească.  
Este în fiecare fir al rădăcinii  
firul care nu sapă  
nicăieri.

★

Din turle cad serafimii izbiti  
de puterea trîntului.  
E un război cu multa hoții  
încît nu se mai știe  
vrăjmasul.  
Poate începem  
să ne îndaim  
de noi înșine.  
Poate astfel începem  
această muncă la mănăstire.  
Sau poate că astfel  
sfîrșim.

★

Pe spinarea Ursei Mari, un domoan  
ars cu fierul roșu. Neam hult  
care se împreunase cu el însuși.  
Jocul se strică. Iată, nimic  
nu mai cheamă nimic.  
Nu se mai împotrivesc.  
Doi îngeri alungă pe tobe  
Urșele, Cumpăna, Lira.  
E timpul, zic unii,  
e timpul,  
e timpul...

### numerele

Numerele de la porți ca niște melci  
s-au tras în ploaie. Se poate spune  
că plouă acum în formă de 2  
sau de 8 ori chiar de  
28. Dacă te uiji,  
prin aer lunecă aceste cifre  
la care ne sosea scrisoarea,  
la care — unele — iubeam,  
la care — altele aveam dușmanii.  
Ele s-au tras în lumea ploii  
ca într-o teacă incoloră;  
ne vîd și au uitat să strige,  
ne-aud și trec pe lingă noi,  
amestecîndu-se-n adrese  
mereu indescifrabile.

### folclor

Și iarăși string ciubere cu apă ne-ncepută,  
o, la vîd: luminările albe, ștergarele,  
copiii sub șapte ani, oglinda  
apei cuprînsă de teamă.  
Arată-te!  
Arată-te!  
Arată-te!  
E dimineață pătată cu frunze  
de ploap: nu vine.  
E amiaza care se-nvrîte  
fără rost prin odăi:  
n-o veni.  
E seara sură aidoma  
stîncilor de nisip:  
nu va veni.  
Dar copiii string ciubere cu apă —  
nu vorbesc de la izvor pînă acasă,  
nu se uită înapoi,  
nu se gîndesc la pădure, la miera  
sălbatică. Ochi  
le cad și apa  
li se arată  
cuprînsă de teamă.



NICOLAE DRĂGUȘIN — Peisaj

## constantin abăluță

### elegie

prieteni de voi muri în seara asta  
e prea multă lume pe cheiuri și lampioanele  
balabarosesc va fi un gest medicu  
ca o ștergere-a mesei din bucătărie înainte de-a  
închide obloanele

amțicării pe la care-am bătut nu vor simți lipsa mea  
decît ca o postlă străvezie a unei doctorii  
și eu poate voi merge neștiut pe lingă case  
înșelăbind ilegal cu cite-o frunză uscată atîtea chiri  
mama mea va plînga cum știe din bătrîni  
cineva va rici pe-un ighieab și poate-o să plouă  
vor veni rudele și-acum mă vor vedea pentru întia  
oară  
poștașul va aduce din greșeală o scrisoare care nu  
era pentru mine sau două

iar tu care mi-ai numărat odată degetele  
te au vei ști nimic și vei rămîna mai departe  
cineva va liniștită ca o duminică la țarm  
un bărbat mort în dreapta ta te va scuti întotdeauna  
de viață de moarte

e bine că anii vor rămîna pentru mine aceiași  
ca vînzătorul de biscuiți ce și-a umplut cutia  
la cinematograful vor rula filme cu alți celebri actori  
și ei vor simți sigur dacă nu mai erau și alții care au  
omis să-și scoată pălăria

eu ce mai găsesc vă voi spune în fire de iarbă, pe-o  
vale  
sau pe trecerea străzilor noaptea cînd nu mai e  
nimic  
obosec așa de ușor păsările cresc pe vînt în alte lumi  
scheletele lor gelatinose sint bune acum de mincat

și voi veți minca veți ști sau nu veți ști și vă veți  
întreba mereu  
cu o naivitate fără seamăn veți presăra flori sau  
lacrimi peste țărîna  
și vă veți bucura în taină că aveți flori și lacrimi  
veți sta pe un scaun sau veți ridica în aer cite-o mină

copilul unui prieten va scri cea mai frumoasă poezie  
la moartea mea



### elegie

nimic de zăvorțit nimic de uitat  
ceasul pus să sune la aceeași oră leziuoasă  
părinții dorm ca niște prozele alături  
și mine îi așezi din nou la locul lor cu cite-o  
reverență

e frig de la masa cariată și tu te scoli deodată  
și-ți îmbraci mincile tale premiate la toate concursu-  
rile

nu lipsește mult și ai lua-o la fugă  
pe străzile necunoscute dar e o fencuială  
care cade astupîndu-ți bunele intenții  
rispa de zori țirize filează pe așternuturi  
glasul ei dacă mai trăiește își inundă privirea  
și nu-ntorc capul să nu-l sugrumi  
orăbit cutii paharul apa miinile clanța  
deschizi torni vezi apuci  
și murmură o viață-ntragaș pe pietre pînă la mare  
și marea e leziuoasă ca ora la care te scoli  
nimic de zăvorțit nimic de uitat marea  
din care grecii făcuseră prilej de discordii  
mai înainte ca luna să-și poată stîmi ghemotoacele ei  
pline cu nasturi de ceară și gămălii de chibrituri

## elena zarescu

### vis

Copac de copac primește arsura  
aceluiași dor nesupus  
și-o fugă, pe seară,  
cunoaște pădurea  
cu dunga de zboruri în sus.  
Se vrea pînă la ziuă fuiorul de ape  
în glasuri tunîd,  
pe gleznele-i fixe  
trei cercuri să scape  
lumina vîind.  
Și pașii ar vrea, mereu, după soare  
povara să-și plimbe,  
povara din trunchiuri  
cu vieți rotitoare  
din frunză în aripi s-o schimbe —  
Că dorul acesta de zbor ne-ntreprut  
în grele visări își răzbuună  
legarea pădurii-n  
cărbuti, dedesubt  
și-ndepărtarea-i silită  
de lună.

### inscripția de pe vas

Există o zi  
mai plină decît anii toți  
orînduiți cu sirg pe umăr,  
cînd vrei  
întreg să te socoți  
cu toți acei nepoși la umăr.

Cobori privirea,  
o înalți  
spre ochiul încă nevîzut,  
ca jarul prin cărbuni  
de smalt  
să-și mute sufletul din lut.

Pornești la drum,  
și înflorînd  
în alte vieți chipul tăiat,  
s-apleacă vremile  
sunînd  
armura primului bărbat.

Cum Decabal  
apare-nții  
străfulgerînd catăji silvane,  
învîns, și-nvingător  
rămii  
cu el, în pietrele romane.

### moara

Cu glesnale piatră și umerii lemn  
stă moara-ntr-o rîină  
bătută de vînt,  
blesteamă tăcerea, și risul solemn  
cînd duhuri sinistre  
se-nfig în pămînt.

M-apropii de roată cu mine s-o-ndrept  
să-nvrît puternic  
secundele mari,  
dar pîrșie oase căzute sub piept  
și-mi scapă șiîndrila  
alături de par.

Răcnesc, nebunește, la oameni și zei  
păpădui stelar  
din spițe s-adune  
și-od coborîrea morarilor mei  
pe trileste ruguri  
de foc și cărbuni.

Cu greu mă ridic,  
abia dacă pot  
să-mi trag o firească suflare  
că urc zidirea,  
cu aripi cu tot  
prin cei rînduiți de mult în cărare.

Și-n veghe apoi, pe rînd către zori  
ne trecem în roți duble  
cu patimi și ape —  
rămîne paleta străvechilor mori  
c-o vîrstă-n răsărituri  
și-o treaptă mai aproape.

Cu gleznele piatră și umerii lemn  
stă moara-ntr-o rîină  
bătută de vînt,  
blesteamă tăcerea, și risul solemn  
cînd duhuri sinistre se-nfig în pămînt.



















